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 کليات

 دامنه کاربرد

 وبااه صااورتهاي مااالي  نساابتاظهارنظر زمينه  مسئوليت حسابرس در  ،این استاندارد .1

به عنوان محصول حسابرسي صورتهاي ،  ابرسگزارش حس  و محتواي  شكل،  همچنين

 کند.توصيف مي را تعيين و ،مالي

ارائااه در مااوارد    گزارش حسااابرسو محتواي    شكل به،  7062  و  7051  هاياستاندارد .2

 گزارشهاي تعدیل شده اختصاص دارد.

با مقاصااد عمااومي تاادوین صورتهاي مالي    مجموعه کامل  توجه به با،  این استاندارد .3

حسابرسااي   باره حسابرسي مااوارد خاااص، از جملااه در  8003استاندارد    شده است.

غياار از دیگااري تهيااه شااده براساااس مبناااي جااام  حسااابداري  صااورتهاي مااالي

 استانداردهاي حسابداري، کاربرد دارد.

. یكنااواختي در بخشاادرا بهبااود ميحسابرسااي    هايیكنواختي گزارشاا   این استاندارد .4

و   گانکننااد اسااتفادهدرك   بااه  و  دهاادافاازایم ميا  آن رگزارش حسابرسي، اعتبااار  

 کند.کمك مي عادي شرایط غيرتشخيص 

 تاريخ اجرا

اول فااروردین این استاندارد براي حسابرسي صورتهاي مالي که دوره مااالي آنهااا از   .5

 الاجرا است.شود، لازمشروع ميو پس از آن  1390

 
 “”اظهارنظرهاي تعدیل شده در گزارش حسابرس مستقل، 705. استاندارد حسابرسي  1

 “در گزارش حسابرس مستقل توضيحي بندهاي  سایر و ي تأکيد بر مطلب خاص  بندها”، 706. استاندارد حسابرسي  2

ملاحظات خاص در حسابرسي صورتهاي مالي تهيه شده براساس چارچوبهاي بااا مقاصااد خاااص ”، 800. استاندارد حسابرسي  3

 “(1390)تجدید نظر شده  
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 اهداف

 از: حسابرس عبارت استاهداف  .6

دساات آمااده از  براساس ارزیابي نتایج بااه  ،به صورتهاي مالينسبت    نظراظهار الف.

 شده، و کسبشواهد حسابرسي 

 ، همراه با توصيفیك گزارش کتبي  صورت شفاف در قالب بهاظهارنظر  ارائه   . ب

 آن.مبناي 

 تعاريف

 :است ا معاني مشخص شده براي آنها بكار رفتهاستاندارد، اصطلاحات زیر ب در این .7

شااده طبااق  صااورتهاي مااالي تهيااه -صااورتهاي مااالي بااا مقاصااد عمااومي .الف

 .استانداردهاي حسابداري

وي به این نتيجااه   کهدر مواردي    ،حسابرس  نظراظهار  -  نظر تعدیل نشدهاظهار . ب

اسااتانداردهاي طبااق    ،هاي بااهميتاز تمام جنبه  ،صورتهاي مالي  رسيده است

 شده است. تهيهنحو مطلوب  حسابداري به

صورتهاي مالي با مقاصد   مجموعه کامل  ،منظور از صورتهاي ماليدر این استاندارد،   .8

 اهاا   شامل خلاصااه  یادداشتهااین  است. معمولاً    توضيحيیادداشتهاي    شاملعمومي  

اسااتانداردهاي هاي حسابداري و سااایر اطلاعااات توضاايحي اساات. الزامااات  رویه

مجموعااه کاماال   دهندهي تشكيلاشكل و محتواي صورتهاي مالي و اجز  حسابداري،

 کند.صورتهاي مالي را مشخص مي

 الزامات

 به صورتهاي مالي نسبتاظهارنظر 

طبااق   ،هاي بااهميااتاز تمااام جنبااه  ،كه آیا صورتهاي مالياین  دربارهحسابرس باید   .9

 یا خير، اظهارنظر کند. است شده تهيهنحو مطلوب  به ،استانداردهاي حسابداري
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ي بااودن نسبت به عارگيري کند که آیا  نتيجه  باید  اظهارنظر  تعيين نوع  حسابرس براي .10

، اطمينااان از تقلااب یااا اشااتباه ناشي  از تحریفهاي بااهميت  صورتهاي ماليیا نبودن  

 یا خير. معقول کسب کرده است

 زیر را مدنظر قرار دهد: واردگيري، حسابرس باید منتيجهاین براي  

طبااق اسااتاندارد کافي و مناسب    شواهد حسابرسيب  سمورد ک گيري درنتيجه الف.

 ؛3304

ایي تنه به)تحریفهاي اصلاح نشده    مورد بااهميت بودن یا نبودن گيري درنتيجه . ب

 ،4505و طبق استاندارد  (مجموع یا در

 این استاندارد. 13تا  11طبق بندهاي  لازمهاي ارزیابي . پ

هاي از تمام جنبااه  ،که آیا صورتهاي ماليارزیابي کند  را    موضوعاین  باید  حسابرس   .11

در یااا خياار. است شده   تهيهنحو مطلوب   به  ،استانداردهاي حسابداريطبق    ،بااهميت

شااامل   تجاااري،هاي حسااابداري واحااد  ههاي کيفااي رویاا جنبهبه  این ارزیابي باید  

 1-تبندهاي  رك:د. )توجه شو  ،مدیریت  هايقضاوتدر  جانبداري  هاي احتمالي  نشانه

 (3-تتا 

مااوارد زیاار را به ویاا ه    ،استانداردهاي حسابداريبه الزامات   توجه باباید  حسابرس   .12

 ارزیابي کند:

 ؛حسابداريهاي رویه کفایت افشاي اه  الف.

 ؛بودن آنهاو مناسب  استانداردهاي حسابداريهاي حسابداري با رویههماهنگي   . ب

 ؛وسط مدیریتشده ت هاي حسابداري انجامبرآوردمعقول بودن  . پ

 
 26، بند “(1393شده   تجدیدنظرشده ) برخوردهاي حسابرس با خطرهاي ارزیابي ”، 330استاندارد حسابرسي  . 4

 “”ارزیابي تحریفهاي شناسایي شده در حسابرسي ، 450  استاندارد حسابرسي . 5
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اطلاعااات و قابل فهاا  بااودن    بودن  مقایسهقابل  ،  بودن  مربوط بودن، قابل اتكا . ت

 شده در صورتهاي مالي؛ ارائه

کنندگان استفاده  جهت کمك بهورتهاي مالي،  کفایت اطلاعات افشا شده در ص . ث

در   مناادرج  باار اطلاعااات  معاااملات و رویاادادهاي بااهمياات  براي درك آثار

 (4-تبند  رك:؛ و )يصورتهاي مال

ن یواشااامل عناا   ،در صااورتهاي مااالياستفاده   مورد  اصطلاحاتمناسب بودن   . ج

 مالي. هايصورت

مناسب بودن نحوه اشاره یا توصيف استانداردهاي حسااابداري مبناااي حسابرس باید   .13

 (9-تا ت 5-تهيه صورتهاي مالي را بررسي کند. )رك: بندهاي ت

 شكل اظهارنظر

 گيري اوراساااس نتيجااهب  کنااد کااهنظر تعدیل نشده ارائه  باید اظهار  انيحسابرس زم .14

نحااو  بااه  ،طبق استانداردهاي حسابداري  ،هاي بااهميتاز تمام جنبه  ،صورتهاي مالي

 .است تهيه شدهمطلوب 

 ر حسابرس:اگ .15

صورتهاي مااالي   ،به این نتيجه برسد کهشده    کسببراساس شواهد حسابرسي   الف.

 بااهميت نيست؛ یا یفحرعاري از ت

نبااود  دربااارهگيري کافي و مناسب براي نتيجه يشواهد حسابرس قادر به کسب . ب

 ،صورتهاي مالي نباشد تحریف بااهميت در

 در گزارش حسابرسي تعدیل کند.را نظر خود اظهار 705باید طبق استاندارد 

 گزارش حسابرس

هاي ش حسابرس نسبت به صااورتي از گزارانمونهباشد. کتبي  گزارش حسابرس باید   .16

 این استاندارد ارائه شده است. مالي در پيوست



 700استاندارد حسابرسي 

 گزارشگري نسبت به صورتهاي مالي 

 ( 1389)تجدیدنظر شده 

7 
 

 گزارش حسابرساجزاي  

 عنوان

یااك گاازارش    دهااد  نشااان  مشخصاااًگزارش حسابرس باید عنواني داشته باشد کااه   .17

 (10-تبند رك: . )است حسابرس مستقل

 مخاطب

 الزامااات قااانونيا یاا قاارارداد و  بااه شاارایط   توجه مخاطب گزارش حسابرس باید با .18

 (11-ت بند رك:مشخص شود. )

 بند مقدمه

-ت  به بناادهايرك:  : )تصریح شودزیر    مطالب  بند مقدمه گزارش حسابرس بایددر   .19

 (13-ت و 12

 ؛است شدهحسابرسي  ي که صورتهاي مالي آنتجار واحدنام  الف.

 حسابرسي شده است؛ ،كه صورتهاي مالياین . ب

 ؛حسابرسي شده ن صورتهاي ماليیواعن . پ

 یادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي؛عطف  . ت

 دوره تحت پوشم صورتهاي مالي. وتاریخ  . ث

 قبال صورتهاي مالي در همدیرت هيئمسئوليت 

ارکان مشااابه )یا  مدیره هيئت”مسئوليت گزارش حسابرس باید شامل بخشي با عنوان  .20

 “ باشد.صورتهاي مالي قبال  در( آن

قبال تهيه صااورتهاي  که در اشخاصيم از گزارش حسابرس، مسئوليتهاي در این بخ .21

ماادیره   هيئااتعهااده   بهعموماً این مسئوليت  شود.  توصيف مي  ،مالي مسئوليت دارند

 آن است. یا ارکان مشابهواحد تجاري 
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تهيااه   مدیره مساائول  هيئتشود که  در گزارش باید تصریح  مسئوليت،    توصيفبراي   .22

شااامل جملااه  از؛ این مساائوليت استانداردهاي حسابداري استق  صورتهاي مالي طب

اساات صااورتهاي مااالي تهيااه مربااوط بااه هاي داخلااي  و حفظ کنترلاعمال  طراحي،  

. باشااداز تقلب یا اشااتباه   عاري از تحریف بااهميت ناشياي که این صورتها  گونه به

 (15-و ت 14-تبندهاي  رك:)

 مسئوليت حسابرس

 “ باشد.س”مسئوليت حسابربخشي با عنوان  شامل گزارش حسابرس باید .23

بااه   نساابتاظهااارنظر    ،در گزارش حسابرس باید بيان شود که مساائوليت حسااابرس .24

بق استانداردهاي حسابرسااي اساات. ط  شده مالي براساس حسابرسي انجام رتهايصو

کنااد ایجاااب مين اسااتانداردها ایاا گزارش حسابرس همچنين باید بيان شود کااه  در

 ايگونااه بااه  و حسابرسااي را  ،را رعایاات  ايرفتااار حرفااه الزامات آیااين  حسابرس

اطمينااان  ،صااورتهاي مااالينبود تحریف بااهمياات در  که از کند ریزي و اجرا برنامه

 (18-ت تا 16-ت هاي)رك: بند د.کسب شومعقول 

 شود: صورت زیر ارائه به يحسابرس ي کلي ازباید توصيف، در گزارش حسابرس .25

مبااال    حسابرسي در بارهبراي کسب شواهد    يروشهایاجراي    شامل  يرسحساب الف.

 در صورتهاي مالي است؛ اطلاعات افشا شده دیگرو 

خطرهاااي جمله ارزیابي   ، ازبه قضاوت حسابرس  حسابرسيروشهاي  انتخاب   . ب

اشتباه، بسااتگي دارد. بااراي یا  تقلب    ناشي ازتحریف بااهميت صورتهاي مالي  

 منظااور بهصورتهاي مالي  به تهيه   ، کنترلهاي داخلي مربوطاین خطرهاارزیابي  

اظهااارنظر   قصاادبااه  نه   و  مناسب شرایط موجود،  طراحي روشهاي حسابرسي

 و شود،، بررسي ميواحد تجاري به اثربخشي کنترلهاي داخلي نسبت
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 اسااتفاده  هاي حسااابداريرویهمناسب بودن  ارزیابي  حسابرسي همچنين شامل   . پ

 و نيزمدیره   هيئتتوسط    حسابداري انجام شدههاي  برآورد  دنمعقول بو  و  شده

 صورتهاي مالي است. ارائه تکلي ارزیابي

حسابرس، شواهد حسابرسي   ادقشود که آیا به اعت  تصریحباید    يدر گزارش حسابرس .26

 یا خير.کافي و مناسب است  ،براي اظهارنظرعنوان مبنایي  سب شده بهک

 اظهارنظر حسابرس

 “ باشد.”اظهارنظرحسابرس باید شامل بخشي با عنوان گزارش  .27

شااده طبااق  صااورتهاي مااالي تهيااه تعاادیل نشااده نساابت بااهنظر  اظهارهنگام ارائه   .28

... صورتهاي مالي ”  استفاده از عبارت ، نظر حسابرس باید بااستانداردهاي حسابداري

نشااان  نحو مطلااوب به ،استانداردهاي حسابداري  طبقهاي بااهميت،  از تمام جنبه  ...،

 (20-و ت 19-ت)رك: بندهاي  .شود “ اظهاردهدمي

شااود بایااد در مواردي که گزارش حسابرس به زباني غير از زبان فارسي ارائه مي در .29

 “ اشاره شود.”استانداردهاي حسابداري ایرانبند اظهارنظر به 

 سایر مسئوليتهاي گزارشگري

بااراي   استانداردهاي حسابرسااي شده در بيان  بر مسئوليتهاي حسابرس علاوه  چنانچه .30

در گاازارش  سااایر مساائوليتهاي گزارشااگري خااود را  ،  صورتهاي مااالي   نسبت به گزارش  

عنااوان  یااك  بااا  گاازارش  اي از  در بخم جداگانه   باید این مسئوليتها  ، کند  حسابرس مطرح 

. شااوددرج  “  سایر الزامااات قااانوني و مقرراتااي  مورد در گزارش  ”  مناسب مانند   فرعي 

 (22-و ت 21-رك: بندهاي ت)

ي گزارشااگري سااایر مساائوليتها  اي برايشامل بخم جداگانه  اگر گزارش حسابرس .31

عنااوان ، بااا  28تااا    19  عناوین و توضيحات اشاره شده در بناادهايلازم است  باشد،  

الزامات سایر    در موردگزارش  ”.  ارائه شود“  صورتهاي مالي  نسبت به  ”گزارشفرعي  
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“ آورده صااورتهاي مااالي  نسبت بهحسابرس  ”گزارش  باید بعد از    “قانوني و مقرراتي

 (23-تبند  رك:شود. )

 حسابرس ايمضا

. دشوامضا  اي یا قانوني مربوط  توسط افراد داراي مجوز حرفهباید    گزارش حسابرس .32

 (24-)رك: بند ت

 تاریخ گزارش حسابرس

شواهد حسابرسي  ردآوريتكميل فرایند گ از تاریخ قبلگزارش حسابرس نباید تاریخ  .33

. باشاادبه صورتهاي مااالي،   نسبت  حسابرس  مبناي اظهارنظر  به عنوان  کافي و مناسب

 (27-تا ت 25-: )رك: بندهاي تدهنده موارد زیر نيز باشدشواهد باید نشان این

 ؛ واستصورتهاي مالي، شامل یادداشتهاي توضيحي، تهيه شده  الف.

 .اندمالي را پذیرفتهمسئوليت صورتهاي  اشخاص ذیربط ب .

 نشاني حسابرس

 درج شود.وي نشاني حسابرس باید در گزارش  .34

 در گزارش حسابرس  يالمللي حسابرساشاره به استانداردهاي بين

اردهاي منجر به رعایاات اسااتاندایران  انجام حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي   .35

صااورت لاازوم در  توانااد درمي حسااابرسشود. بنابراین مي ي حسابرسي نيزالمللبين

المللااي بااه اسااتانداردهاي بين  ایااران  ياستانداردهاي حسابرسبر   گزارش خود علاوه

 د.ناشاره کحسابرسي نيز 

 (33-تا ت  28-و ت  9-ساير اطلاعات همراه صورتهاي مالي )رک: بندهاي ت 

بااه  ه آنارائ کهارائه شود  دیگرياطلاعات همراه صورتهاي مالي حسابرسي شده اگر   .36

توجه داشته باشد کااه حسابرس باید    موجب استانداردهاي حسابداري، الزامي نيست،
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اساات یااا شده  ح از صورتهاي مالي حسابرسي شده متمایز  وضو اطلاعات به این  آیا

حسابرس باید از ماادیریت بخواهااد تااا   ،متمایز نبودن این اطلاعات  صورت . درخير

این درخواست را را تغيير دهد. اگر مدیریت   اطلاعات حسابرسي نشدهاین ارائه    نحوه

حسابرسي   یاد شده،اطلاعات  خود تصریح کند که  در گزارش    باید  ، حسابرسدنپذیر

 است. نشده

به علاات  ، امااستانداردهاي حسابداري، الزامي نيستطبق  ارائه آن  که    ياطلاعاتسایر   .37

بااه حسابرسااي شااده    از صورتهاي ماااليمتمایز نمودن آن  ماهيت و چگونگي ارائه،  

، باید تحت پوشم نتيجه جزء لاینفك صورتهاي مالي است و در ميسر نيست  ،حووض

 .قرار گيردحسابرس اظهارنظر 
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 يکاربردتوضيحات  

 (11رک: بند ) تجاريهاي حسابداري واحد هاي کيفي رويهجنبه

را   ي متعاادديدر صااورتهاي مااالي، قضاااوتها  افشا  موارددرباره مبال  و    مدیریت .1-ت

 دهد.انجام مي

هاي حسااابداري واحااد رویااههاي کيفااي  حسابرس ممكن است در بررسي جنبه .2-ت

ممكن   مطل  شود. حسابرس  مدیریتقضاوتهاي  احتمالي در    جانبدارياز    ،يتجار

تحریفهاااي   آثااارهمراه با    طرفيبي  نبود  آثار ناشي ازبه این نتيجه برسد که    است

هاي نبااود شااود. نشااانهصورتهاي مااالي مي  اصلاح نشده، سبب تحریف بااهميت

 خصوص وجااود یااا نبااود تحریااف را درتواند ارزیابي حسابرس  که مي  بيطرفي

 :زیر است شامل مواردتأثير قرار دهد  صورتهاي مالي تحتدر بااهميت 

 رساايده  یتبه اطلاع مدیر  حسابرسي  جریانیي که در  تحریفها  گزینشياصلاح   •

و   شااودباعث افزایم سااود دوره مي  یي کهیفهااصلاح تحر  مثال، براي)  است

 .د(گردميسود دوره  منجر به کاهم یي کهتحریفهانكردن اصلاح 

 هاي حسابداري.برآورددر انجام  یتاحتمالي مدیرجانبداري  •

حسااابداري، نبایااد   باارآوردبودن یا نبودن یااك    مورد معقول  گيري دربراي نتيجه .3-ت

حال،  این ابه تحریف قلمداد نمود. باثم را به یریتمداحتمالي  جانبداريهاي نشانه

تحریااف بااهمياات جااود یااا نبااود  از وتواند ارزیااابي حسااابرس  مي  هانشانه این

 تأثير قرار دهد. تحترا مالي  صورتهاي در

 ث(-12بند  رک:در صورتهاي مالي )درج منمعاملات و رويدادهاي بااهميت بر اطلاعات  آثار افشاي

ارائااه اطلاعااات ،  استانداردهاي حسااابداريشده طبق   ي مالي تهيهصورتها  هدف .4-ت

توجه  با .است تجاريوضعيت مالي، عملكرد مالي و جریانهاي نقدي واحد  درباره

 افشاااپردازد که آیا اطلاعااات  به ارزیابي این مطلب مي  حسابرس  به این موضوع،
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همياات باار معاااملات و رویاادادهاي باا  آثاااردر صورتهاي مالي براي درك    شده

توسااط  تجاااريوضااعيت مااالي، عملكاارد مااالي و جریانهاااي نقاادي واحااد 

 .کفایت دارد یا خيرنظر،  کنندگان مورداستفاده

 (13رک: بند ) استانداردهاي حسابداريبه  اشاره

یااا   احد تجاااريهيئت مدیره واست،  تشریح شده    200همانطور که در استاندارد   .5-ت

و اسااتانداردهاي حسااابداري  تهاي مالي طبااق  تهيه صور  مسئول ،  ارکان مشابه آن

دلياال  ایاان بااه  ایاان اماار.  است  در صورتهاي ماليي مذکور  استانداردهااشاره به  

تهيااه  کنندگان صااورتهاي مااالي را از چااارچوب مبنااايکه اسااتفادهاهميت دارد  

 .سازدصورتهاي مالي آگاه مي

 ،اساات  شااده تهيااه  استانداردهاي حسااابداريكه صورتهاي مالي طبق  این  حیرصت .6-ت

در دوره الاجرا  لازماستانداردهاي حسابداري  که تمام    باشدميمناسب    يشرایط در

 .رعایت شده باشد ،تحت پوشم صورتهاي مالي

طبااق   عماادتاً”صااورتهاي مااالي  كهبيااان این)ماننااد    مشروطتوصيف غير دقيق یا   .7-ت

توانااد مينيساات و  مناساابي  “(، توصيف  است  شده استانداردهاي حسابداري تهيه

 کنندگان صورتهاي مالي شود.گمراهي استفادهباعث 

است  هشدتهيه  طبق استانداردهاي حسابداري ایراندر مواردي که صورتهاي مالي  .8-ت

 حاصل از کاربرد  با نتایج  آنبراي تطبيق    اضافيیا صورت  و شامل یك یادداشت  

ایاان اسااتانداردها  باااد منطبق  نبایباشد،    المللي گزارشگري مالياستانداردهاي بين

طبااق  مااورد لاازوم، زیاارا صااورتهاي مااالي شااامل همااه اطلاعااات  قلمداد شود

 نيست. المللياستانداردهاي بين

 یك چارچوب گزارشااگري ماااليطبق    ممكن است صورتهاي ماليبا این وجود،   .9-ت

صورتهاي مالي مياازان مطابقاات صااورتهاي   توضيحيو در یادداشتهاي    ودتهيه ش

شااود )بااراي مثااال، صااورتهاي مااالي طبااق با چارچوب دیگاار توصاايف    مالي



 700استاندارد حسابرسي 

 گزارشگري نسبت به صورتهاي مالي 

 ( 1389)تجدیدنظر شده 

15 
 

اسااتانداردهاي انطباااآ آن بااا  مياازانایران تهيه شااود و استانداردهاي حسابداري  

همااانطور کااه در   ،(. چنين توصيفيگرددمالي نيز توصيف    گزارشگريالمللي  بين

صااورتهاي عنوان جزءلاینفك   است که به  ياطلاعاتسایر  جزء  شد،  عنوان    37بند  

 د.گيرقرار ميحسابرس تحت پوشم اظهارنظر و بنابراین گردد تلقي ميمالي 

 گزارش حسابرس

 (17رک: بند عنوان )

“ را داشته باشد. این عنوان مؤید آن گزارش حسابرس مستقل”باید عنوان  گزارش   .10-ت

ه استقلال را رعایت کرد  اي مربوط بهآیين رفتار حرفهحسابرس، الزامات    است که

شااده توسااط  راز گزارشهاي صااادگزارش حسابرس مستقل    بدین ترتيبو  است  

 شود.تمایز ميمدیگران 

 (18رک: بند  مخاطب )

معمولاً کساني هستند که این گاازارش بااراي اسااتفاده   مخاطب گزارش حسابرس .11-ت

غالباً مجم  عمومي عادي صاحبان سهام یااا ارکااان راهبااري   وشود  مي آنها تهيه

 است. يتجارواحد 

 (19رک: بند  بند مقدمه )

عناااوین نااام واحااد تجاااري،   بااهضمن اشاااره    گزارش حسابرسبند مقدمه  در   .12-ت

صورتهاي مالي اساسي، تاریخ و دوره تحت پوشم آنها و یادداشتهاي توضيحي، 

 شود که صورتهاي مالي حسابرسي شده است.تصریح مي

ابرسااي شااده همااراه بااا سااایر صورتهاي مالي حسشود که  حسابرس مطل     اگر .13-ت

ماننااد گاازارش سااالانه، منتشاار خواهااد شااد، اي واحااد  در مجموعهاطلاعات،  

شااماره   در گاازارش خااودممكاان اساات  دهد،  که شكل ارائه اجازه   صورتي در

د. این کااار بااه را مشخص کنبه صورتهاي مالي حسابرسي شده   صفحات مربوط
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را  در گزارش حسابرسد اشاره مور صورتهاي ماليکند کمك ميکنندگان  استفاده

 .تشخيص دهند

 (22رک: بند قبال صورتهاي مالي ) دره  مديرهيئت مسئوليت  

تهيه صورتهاي مااالي طبااق ، مسئول  یا ارکان مشابه آنواحد تجاري    همدیر هيئت .14-ت

ماادیره  هيئاات،  در شرکتهاي سااهامي  ،مثال  استانداردهاي حسابداري است. براي

 با مقاصد عمومي طبق استانداردهاي حسابداري است يتهيه صورتهاي مالمسئول  

ي را تجاااروضعيت مالي، عملكرد مالي و جریانهاي نقاادي واحااد   که  اينهوگ به

اعمااال و حفااظ طراحي،    شاملجمله   ازنحو مطلوب نشان دهد. این مسئوليت   به

اي که این صااورتها گونه است بهبه تهيه صورتهاي مالي   هاي داخلي مربوطکنترل

 .باشد اشتباهاز تقلب یا  ي از تحریف بااهميت ناشيعار

مدیریت هاي اضافي  حسابرس براي انعكاس مسئوليتممكن است  برخي شرایط   در .15-ت

تهيه صورتهاي مالي طبق قوانين و مقااررات خاااص یااا ماهياات واحااد   زمينه در

 مواردي را اضافه کند. 22توصيف مسئوليت مدیریت در بند  تجاري، به

 (24سابرس )رک: بند  مسئوليت ح

بااه  نسبتشود که مسئوليت حسابرس، اظهارنظر مي  در گزارش حسابرس تصریح .16-ت

طبااق اسااتانداردهاي حسابرسااي شده   اساس حسابرسي انجام صورتهاي مالي بر

قبااال تهيااه  در  هماادیر هيئتمسئوليت    حسابرس ازمسئوليت    بدین وسيلهاست و  

 .شودمتمایز ميصورتهاي مالي 

کنندگان اسااتفاده  رايباا   ،در گزارش حسااابرسحسابرسي  شاره به استانداردهاي  ا .17-ت

 ه است.شدانجام  استانداردهااین طبق  يکه حسابرس حامل این پيام است گزارش

برسااي در گاازارش به رعایت استانداردهاي حسا تنها زماني مجاز است  حسابرس .18-ت

 ه باشد.کردیت رعاها را استاندارداین اشاره کند که الزامات  خود
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 (28  بند   رک:ابرس )ظهارنظر حسا

کااردن  مطلاا  ،هدف از اشاره بااه اسااتانداردهاي حسااابداري در بنااد اظهااارنظر .19-ت

نظر حسااابرس اظهااارچارچوبي اساات کااه    ازگزارش حسابرس  کنندگان  استفاده

 .شده است ارائهبرمبناي آن 

 كاان اساات طبااقشااد، صااورتهاي مااالي مم  اشاااره  9-تدر بنااد  که   همانطور .20-ت

 انطباآ آن باااان  بر آن ميز  نافزود و  ده باشه شاستانداردهاي حسابداري ایران تهي

 29-تکه در بنااد   د. همانطورشوافشا    گزارشگري ماليالمللي  استانداردهاي بين

روشااني از صااورتهاي مااالي   به  چنين افشائياتياینكه  دليل   ، بهشده استتشریح  

 .گيردرا نيز دربرمي افشائياتین احسابرس اظهارنظر ، تمایز نيستم

گزارشگري المللي رعایت استانداردهاي بين دربارهشده    افشااطلاعات  اگر   الف.

شااده ارائااه   نظر تعاادیل اظهااار   705کننده باشد، طبااق اسااتاندارد   گمراه   مالي

 شود. مي 

نظر حسااابرس، آگاااهي  بهاما    ،کننده نباشد گمراه  شا شدهافاطلاعات  اگر   . ب

اساسي است،   موضوعي  ،صورتهاي ماليبراي درك    نندگان از آنکاستفاده

ك بند تأکيد باار  ی   ، کنندگان استفاده منظور جلب نظر   و به  706طبق استاندارد  

 شود. ه مي مطلب خاص به گزارش حسابرس افزود 

 (31و  30)رك: بندهاي  هاي گزارشگرييتسایر مسئول

تانداردهاي حسابرسي مبني باار خود طبق اس  معمول حسابرس افزون بر مسئوليت   .21-ت

ئااه رااظهارنظر نسبت به صورتهاي مالي، ممكن است مسئوليتهاي اضااافي بااراي ا

از  ممكن اسااتبراي مثال،  موضوعات معين دیگر نيز داشته باشد.  دربارهگزارش  

صورت برخورد با موضوعات خاصااي در جریااان  در  شود  خواستدرحسابرس  

از  ممكاان اسااتارش کنااد. همچنااين، آنهااا را گاازحسابرسي صورتهاي مااالي،  
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گاازارش نتيجااه آن را  حسابرس خواسته شود روشهاي اضافي خاصي را اجرا و  

 .اظهارنظر کند کنترلهاي داخليمانند  به موضوعات خاصي کند یا راج 

یا مجاز قوانين یا مقررات مربوط ممكن است حسابرس را ملزم  برخي موارد،   در .22-ت

 گاازارش حسااابرس  زارشگري خااود را در چااارچوبنمایند سایر مسئوليتهاي گ

به  کند. در موارد دیگر، حسابرس ممكن است ملزم  ایفاصورتهاي مالي    نسبت به

 گزارش جداگانه باشد.صدور 

سااایر صورتهاي مالي را به    نسبت به  حسابرس بخشي مجزا از گزارش حسابرس .23-ت

از   ایاان مساائوليتها  اي شفافگونه دهد تا بهاختصاص مي  هاي گزارشگريمسئوليت

مبني بر ارائه گزارش نسبت بااه حسابرس طبق استانداردهاي حسابرسي    مسئوليت

شامل عناااوین تواند  مي، این بخم  صورت لزوم متمایز شود. در  صورتهاي مالي

هاي گزارشگري سایر مسئوليتمرتبط با  براي توصيف محتواي بند یا بندهاي  ي  فرع

 باشد.

 (32رك: بند حسابرس ) يامضا

دو   نام مؤسسه حسابرسي، نام شخص حسابرس یااا هاار  به تواند  حسابرس مي   امضاي  .24-ت

 . باشد 

 (33تاریخ گزارش حسابرس )رك: بند 

کااه حسااابرس، اثاار   سااازدرا آگاااه ميکنندگان  استفاده،تاریخ گزارش حسابرس .25-ت

 ده،مطل  شاست و وي از آنها    داده ويکه تا آن تاریخ ر  را  رویدادها و معاملاتي

رویاادادها و معاااملات   قبااال   است. مسئوليت حسابرس در  مورد توجه قرار داده

 شده است. تعيين 5606بعد از تاریخ گزارش حسابرس در استاندارد واق  شده 

 
 “”رویدادهاي پس از تاریخ ترازنامه ، 560ي  رس. استاندارد حساب6
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تهيااه مسئوليت  کند و  صورتهاي مالي اظهارنظر مي  نسبت بهکه حسابرس   آنجا از .26-ت

کااه  است، تااا زماااني  کان مشابه آن()یا ار  مدیره  هيئت  باو ارائه صورتهاي مالي  

مربااوط تهيااه نشااده و ماادیریت   (توضاايحيادداشتهاي  شامل ی)  صورتهاي مالي

و مناسب بودن   فيبه کانسبت تواند  نميحسابرس  ،  باشد مسئوليت آنها را نپذیرفته

 گيري کند.نتيجهکسب شده شواهد حسابرسي 

عهااده  ه  ب   مربوط   توضيحي   شتهاي یاددا شامل  صورتهاي مالي  تأیيد    و   تهيه   مسئوليت  . 27-ت 

  تاااریخ از  قباال  بایااد  صااورتهاي مااالي  . تأیيد است  یا ارکان مشابه آن   مدیره   هيئت 

 . و شواهد مربوط به آن اخذ شود   د ش به صورتهاي مالي با نسبت  حسابرس  گزارش  

 (37و  36رک: بندهاي اطلاعات همراه صورتهاي مالي )ساير 

 اختياااريصورت   یا به  يو مقرراتت قانوني  الزاما  طبق  ممكن است  تجاريواحد   .28-ت

اسااتانداردهاي طبااق کااه صورتهاي مالي ارائااه کنااد،   را همراه  دیگري  اطلاعات

بااراي توصاايف ممكن است   ياطلاعات  چنين  ،مثال  براي.  نيستالزامي    حسابداري

جااداول شااكل   اقلام خاص صورتهاي مالي ارائه شود. چنين اطلاعاتي معمولاً به

 د.شوجداگانه ارائه ميیادداشتهاي  تصور بهیا  پيوست

بااه   دليل ماهيت و چگونگي ارائه آن که بهرا    ياطلاعاتسایر    ،حسابرساظهارنظر   .29-ت

توان به مي. براي مثال، گيرددربرمي، نيستتفكيك  قابل ماليروشني از صورتهاي  

مياازان رعایاات   دربارهیادداشتي  که صورتهاي مالي حاوي  مواردي اشاره داشت  

حسااابرس بااه اظهارنظر گزارشگري مالي است. همچنين المللي  تانداردهاي بيناس

اند، لي عطااف متقاباال داده شاادهکه به صورتهاي ما  جداول پيوستیادداشتها یا  

 .یابدتسري مي

اشاااره بااه   چنانچه  یابدري ميتساطلاعات  سایر    بهکه اظهارنظر حسابرس   زماني .30-ت

 کااافيگاازارش حسابرسااي  در بند مقدمااه    صورتهاي مالي  توضيحي  يیادداشتها

 اشاره مشخص به چنين اطلاعاتي در بند مقدمه ضرورت ندارد. ،نظر برسد به
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سایر اطلاعات  ارائه  ممكن است  توجه به قوانين و مقررات یا مفاد قرارداد حسابرسي  با  . 31-ت 

مااورد تفكيااك مناسااب سااایر اطلاعااات   ارزیابي حسابرس در ضرورت نداشته باشد.  

ارائااه ایاان  نحوه  مانند  ي  رسي نشده از مجموعه اطلاعات حسابرسي شده به عوامل حساب 

كه  و این ، اطلاعات حسابرسي شده  سایر صورتهاي مالي و  اطلاعات در مجموعه حاوي 

 . دارند یا خير، بستگي دارد “  ”حسابرسي نشده  عنوان اطلاعات سایر  آیا  

اطلاعااات  سااایر نحااوه ارائااه د زیربا انجام اقداماتي مانند موار  تواندميیت  مدیر .32-ت

وب شااوند، بااه که ممكن است اشتباهاً حسابرسي شده محساا را    حسابرسي نشده

 نحو مناسب تغيير دهد:

یااا   جااداول پيوسااتحذف هرگونه عطااف متقاباال بااين صااورتهاي مااالي و   •

اي کااه ماارز بااين اطلاعااات گونااه حسابرسي نشااده بااه  جداگانهیادداشتهاي  

 نشده به حد کافي روشن باشد. حسابرسي شده و حسابرسي

یااا در   ،از صااورتهاي مااالي  طور مجزا بهاطلاعات حسابرسي نشده    سایرارائه   •

یادداشتهاي حسابرسي نشده   ن همهداد  ، قراريستاین کار ممكن نکه  شرایطي  

در انتهاي یادداشتهاي الزامااي صااورتهاي مااالي و مشااخص صورت فشرده   به

 “.ده”حسابرسي نش عنوانکردن آنها با 

 دررا ، مسئوليت حسااابرس است  ، حسابرسي نشدهسایر اطلاعاتاین واقعيت که   .33-ت

بااا   آناحتمالي  مغایرتهاي بااهميت  مطالعه آن اطلاعات براي مشخص کردن    قبال 

 ر قبااال هاي حسااابرس د. مسئوليتدهدکاهم نميصورتهاي مالي حسابرسي شده  

 است. توصيف شده 7207 اطلاعات حسابرسي نشده در استانداردسایر 

 

 
 “”سایر اطلاعات مندرج در گزارشهاي حاوي صورتهاي مالي حسابرسي شده، 720. استاندارد حسابرسي  7
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 پيوست

 

 صورتهاي مالي نسبت به حسابرس گزارش نمونه

 مفروضات:

 .حسابرسي شده است صورتهاي مالي از يکامل مجموعه •

ي طبااق اسااتانداردهاي تجارواحد    همدیر هيئتتوسط  و  صورتهاي مالي براي مقاصد عمومي   •

 شده است. تهيه حسابداري

طبااق نيااز را مسئوليتهاي گزارشگري دیگااري هاي مالي،  حسابرسي صورتبر   حسابرس، علاوه •

 عهده دارد. به قانون

 گزارش حسابرس مستقل

 هام شرکت نمونه )سهامي عام(صاحبان سعادي به مجمع عمومي 

 صورتهاي مالي  نسبت به   گزارش

سااود و   هايو صااورت  13×1ماه   اسفند  29تاریخ    بهشامل ترازنامه    نمونه  صورتهاي مالي شرکت

، و یادداشتهاي براي سال مالي منتهي به تاریخ مزبور  نقد جریان وجوهو  د و زیان جام   سوزیان،  

 است. حسابرسي شده ،این مؤسسه تا ... توسط 1توضيحي 

 صورتهاي مالي قبال  در همدیر هيئتمسئوليت 

؛  ماادیره شاارکت اساات  هيئت حسابداري، با  استانداردهاي طبق  یاد شده صورتهاي مالي  مسئوليت تهيه  

اساات  بااه تهيااه صااورتهاي مااالي  و حفظ کنترلهاي داخلي مربوط   اعمال   ، مسئوليت شامل طراحي  ن ای 

 . باشد از تقلب یا اشتباه  عاري از تحریف بااهميت ناشي اي که این صورتها گونه  به 



 700استاندارد حسابرسي 

 گزارشگري نسبت به صورتهاي مالي 

 ( 1389)تجدیدنظر شده 

 22 

 حسابرسمسئوليت 

 شده براساس حسابرسي انجام  یاد شدهبه صورتهاي مالي   نسبتمسئوليت این مؤسسه، اظهارنظر  

آیين کند این مؤسسه الزامات استانداردهاي حسابرسي است. استانداردهاي مزبور ایجاب مي  طبق

که از نبااود تحریااف  کندریزي و اجرا  برنامه ايگونه بهرا رعایت و حسابرسي را   ايرفتار حرفه

 .کسب شودمعقول  ااهميت در صورتهاي مالي، اطمينانب

اطلاعااات   دیگاار  هد حسابرسي درباره مبال  واجراي روشهایي براي کسب شوا  شاملحسابرسي  

جملااه  ، ازحسااابرسقضاوت  به روشهاي حسابرسيانتخاب  ورتهاي مالي است.  در ص  شده افشا

بااراي بسااتگي دارد.    ،تقلب یا اشتباه  ناشي از  خطرهاي تحریف بااهميت صورتهاي مالي  ارزیابي

طراحااي   منظااور بااهورتهاي مالي  صبه تهيه و ارائه   کنترلهاي داخلي مربوط  ،خطرهااین    ارزیابي

به اثربخشااي کنترلهاااي  نسبتاظهارنظر  ه قصدنه ب وموجود،  روشهاي حسابرسي مناسب شرایط  

هاي . حسابرسي همچنين شامل ارزیابي مناسب بودن رویااهشودبررسي مي،  تجاريداخلي واحد  

و   هماادیر يئااتهشده توسط   هاي حسابداري انجامبرآوردبودن   و معقول   شده  حسابداري استفاده

 صورتهاي مالي است. ارائه تارزیابي کلينيز 

نساابت بااه صااورتهاي   براي اظهارنظرشده،    کسباین مؤسسه اعتقاد دارد که شواهد حسابرسي  

 است. و مناسب کافي ،مالي

 اظهارنظر

در تاااریخ    نمونه )سااهامي عااام(   ، وضعيت مالي شرکت شده  نظر این مؤسسه، صورتهاي مالي یاد  به 

بااه و عملكاارد مااالي و جریانهاااي نقاادي آن را بااراي سااال مااالي منتهااي    13×1ماه   اسفند  29

نحااو مطلااوب نشااان  ، بهحسابداريهاي بااهميت، طبق استانداردهاي  مزبور، از تمام جنبه تاریخ

 دهد.مي
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 يو مقرراتانوني  ساير الزامات ق در مورد  گزارش

هيت دیگر مسئوليتهاي گزارشگري به ما توجه این بخم از گزارش حسابرس با]شكل و محتواي  

 حسابرس، متفاوت خواهد بود.[

 حسابرس[  ي]امضا

 ]تاریخ گزارش حسابرس[

 [تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسي نيز درج شودمي -]نشاني حسابرس


